
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LIDER POLSKIEJ EKOLOGII  
e-biuletyn                  

 

KONKURS MINISTRA ŚRODOWISKA 
11. EDYCJA 2007 / 2008 

Pod honorowym patronatem Prezydenta RP 
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Wizytacje 2008 

Europejsk ie  Nagrody Biznes d la  Środowiska  

POLEKO 27 -  30 paźdz iern ika 2008 

POLICE -  L ider  Polsk ie j  Eko logi i  2007  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wizytacje  2008 
 

Kto zdobędzie zaszczytny tytuł „Lider 
Polskiej Ekologii 2008”? Do ostatniego 
etapu oceny czyli do wizytacji wybrano 
41 najlepszych jednostek. 
 
Rozpoczyna się ostatni  etap oceny 
przedsięwzięć zgłoszonych do 11. edycji 
Konkursu. Do wizytacji Rada Programowa 
zakwalifikowała następujące jednostki: 

Gmina miejska 
Brodnica, Elbląg, Koszalin, Krosno, 
Puszczykowo, Toruń 

Gmina miejsko-wiejska 
Barlinek, Niepołomice, Kozienice, Ustrzyki 
Dolne 

Gmina wiejska 
Iłowo – Osada, Mielno, Lesznowola, Łańcut,  
Przechlewo 

Związek gmin 
Komunalny Związek Gmin „Dolina Redy i 
Chylonki” 
Związek Komunalny Gmin "Czyste Miasto, 
Czysta Gmina", Kalisz 
Związek Miast i Gmin Dorzecza Parsęty 

Powiat 
Słupecki oraz Limanowski 

Przedsiębiorstwo produkcyjne 
BATERPOL, Katowice 
BDN, Nowogrodziec 
BOT Elektrownia Bełchatów, Rogowiec 
International Paper - Kwidzyn 

Przedsiębiorstwo usługowe 
Bank Ochrony Środowiska, Warszawa 
Energetyka Cieplna Opolszczyzny 
'WIBO-RECYKLING", Chorzelów 

Przedsiębiorstwo świadczące usługi 
komunalne 
AQUA, Bielsko-Biała 
MPGOiEO "MASTER", Tychy 
PGK, Koszalin 

 

 

 

 

 

TERAZ GMINY 
Od 2006 roku Fundacja Polskiego Godła 
Promocyjnego organizuje Konkurs "Teraz 
Polska" dla Gmin. Celem Konkursu jest 
wyłonienie oraz wyróżnienie Godłem 
"Teraz Polska" najlepszych, pod 
względem gospodarności oraz 
atrakcyjności dla mieszkańców 
i przedsiębiorców, gmin w Polsce. 
Gminy nagrodzone w XVIII edycji 
Konkursu "Teraz Polska" to: 
Kosakowo i  Kleszczów (gminy wiejskie) 
Sopot i Toruń (gminy miejskie) 
Grodzisk Mazowiecki i Nowy Tomyśl 
(gminy miejsko-wiejskie). 

www. t e razpol ska. p l  

 

 

Gmina POLICE  
Lider Polskiej Ekologii 2007 
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Więcej na stronie 4 

Przedsiębiorstwo leśne, rolnicze i przyrodnicze 
Nadleśnictwa: Drygały, Krynki, Lidzbark, Myszyniec, 
Świebodzin 
Produkty 
Nadleśnictwo Kwidzyn 

Technologie 
Iławskie Wodociągi, Iława 
IMN, Gliwice, BOLESŁAW RECYCLING, Bukowno,  
Barlinek S.A., Kielce/Barlinek 

Urządzenia 
HYDROPROJEKT, Warszawa 
PLEXIFORM Lech Michalczewski, Bojano 

 

 

SYGNAŁY 

e-OKŁADKA 
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http://www.terazpolska.pl/


 

 

 

 

 

 

Finaliści Europejskich Nagród 
„Biznes dla Środowiska” 2008 
Po raz drugi bez Polaków 

Zwycięzcami konkursu zostały cztery 
firmy, wybrane spośród jedenastu 
finalistów wyłonionych w trakcie 
krajowych eliminacji zorganizowanych w 
poszczególnych państwach UE. Werdykt 
międzynarodowego Jury został 
ogłoszony przez Stavrosa Dimasa, 
Komisarza Unii Europejskiej ds. Ochrony 
Środowiska, podczas uroczystej gali 
zorganizowanej w ramach Zielonego 
Tygodnia (Green Week 2008), 
odbywającego się w Brukseli 3-6 
czerwca. 

Przyznawane co dwa lata, w czterech 
kategoriach Europejskie Nagrody „Biznes 
dla Środowiska” wyróżniają i promują, jako 
przykład dla innych, firmy o znaczącym 
wkładzie w zrównoważony rozwój. 
Organizatorem konkursu jest Dyrektoriat 
Generalny ds. Środowiska Komisji 
Europejskiej.  

Celem konkursu jest zwrócenie uwagi na 
politykę, działania, procesy oraz produkty 
ze wszystkich sektorów biznesu w Unii 
Europejskiej pomagające osiągnąć: „rozwój 
gospodarczy i społeczny bez szkody dla 
środowiska i zasobów naturalnych, od 
jakości których zależy dalszy rozwój 
i działalność człowieka”. "Eko-innowacje to 
jedyny sposób na zapewnienie rozwoju i 
utrzymanie konkurencyjności. Nagrodzone 
firmy wdrożyły pionierskie rozwiązania, 
które stanowią przykład dla innych 
przedsiębiorstw, i które w przyszłości będą 
motorem ich dalszego rozwoju. Gratuluję 
im pomysłowości i osiągnięć” – powiedział 
Komisarz Dimas podczas uroczystości 
wręczenia Nagród. 

Spośród 125 zgłoszonych kandydatur 
nominowanych zostało 11 przedsiębiorstw 
z 7 krajów członkowskich, a następnie 
czterech laureatów.  

 

Kategoria Zarządzanie - za strategiczną wizję i systemy zarządzania, które przyczyniają się do 
zrównoważonego rozwoju The Co-operative Group Ltd (Wielka Brytania)  http://www.co-operative.coop  

Kategoria Produkt - za nowe produkty albo związane z nimi usługi, które w sposób zdecydowany 

wpływają na rozwój zrównoważony ertex-solar GmbH (Austrii)  www.ertex-solar.at  

Kategoria Proces - za zaprojektowanie i zastosowanie nowej technologii produkcyjnej, która przyczynia 

się do zrównoważonego rozwoju CHOREN GmbH (Niemiecy)  www.choren.com  

Kategoria Współpraca Międzynarodowa - za współpracę w promowaniu rozwoju zrównoważonego na 

poziomie globalnym KIT (Royal Tropical Institute) Holding/Mali BioCarburant SA (Holandia) www.kit.nl 
 

Polskie przedsiębiorstwa od 2006 r. mogą ubiegać się o tę nagrodę. Przypominamy tegorocznych 
zwycięzców krajowych eliminacji.  
Kategoria – Zarządzanie  
HMS Sp. z o.o. w Niepołomicach, za „Budowę i rozbudowę nowego zakładu produkcji krat 
pomostowych w HMS Sp. z o.o. w Niepołomicach”, Lider Polskiej Ekologii 2007 
Kategoria – Proces  
Leśny Bank Genów Kostrzyca, za „Kompleksowe działania gwarantujące zrównoważone wykorzystanie 
przechowywanych zasobów materiału nasiennego”, Lider Polskiej Ekologii 2007 
Biuro Projektów KOKSOPROJEKT Sp. z o.o., za „Nowoczesną baterię koksowniczą wyposażoną 
w innowacyjne i ekologicznie skuteczne rozwiązania”, Lider Polskiej Ekologii 2007 

PREZENTACJE 

http://www.co-operative.coop/
http://www.ertex-solar.at/
http://www.choren.com/
http://www.kit.nl/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Gmina Police od lat prowadzi kompleksowe 
działania w zakresie ochrony środowiska. 
Inwestycje finansowane są z budżetu gminy, 
funduszy krajowych, a od 2003 roku również z 
funduszy zagranicznych. Ostatnio zrealizowane 
inwestycje to: rozbudowa sieci wodociągowej i 
kanalizacyjnej, ponad 140 km sieci gazowej, 
składowisko odpadów komunalnych wraz z 
sortownią i kompostownią, dwa gminne punkty 
zbiórki odpadów niebezpiecznych. 

 

Gmina jest w całości pokryta siecią 
wodociągową a stopień jej skanalizowania 
wynosi blisko 92%. Cztery ujęcia wody 
sterowane elektronicznie są ze stacji centralnej. 

Gmina nie posiada własnej oczyszczalni 
ścieków. Na podstawie porozumienia ścieki po 
wstępnym podczyszczeniu przepompowywane 
są do oczyszczalni Zakładów Chemicznych w 
Policach. Porozumienie podpisano po 
przeprowadzeniu prac badawczych nad 
wspólnym oczyszczaniem ścieków. 

Poprawę jakości powietrza przynosi 
systematyczna modernizacja kotłowni w 
budynkach użyteczności publicznej i 
komunalnych. Gmina dofinansowuje 60% 
kosztów modernizacji systemów grzewczych 
ponoszonych przez osoby fizyczne i 50% przez 
przedsiębiorców. W prawie 90 obiektach 
podległych gminie przeprowadzono 
termomodernizację. 

Odpady komunalne dostarczane są do Zakładu 
Odzysku i Składowania Odpadów Komunalnych 
w Leśnie Górnym, gdzie segregacji poddane 
jest około 95% zebranych zmieszanych 
odpadów. 

Gmina Police jest terenem o cennych walorach 
przyrodniczych. Jednym z ważniejszych 
obszarów wodno-błotnych jest rezerwat 
ornitologiczny Świdwie. Kolejną atrakcję 
przyrodniczą stanowi Roztoka Odrzańska 
objęta siecią NATURA 2000. Rozwój turystyki 
skupia się wokół naturalnych atrakcji 
przyrodniczych i krajobrazowych. Tereny o 
wartościach unikalnych są chronione i tam 
gdzie jest to możliwe udostępniane w sposób 
nie zaburzający ich funkcji przyrodniczych, przy 
wsparciu Nadleśnictwa Trzebież. 

Samorząd organizuje konkursy, akcje 
ekologiczne oraz imprezy edukacyjne, 
propagujące wśród  społeczności lokalnej 
właściwe postawy wobec środowiska. 

Realizowane działania łączą potrzebę ochrony 
terenów o unikalnej wartości przyrodniczej ze 
społeczną potrzebą dostępu do środowiska.

 

 

Urząd Gminy w Policach 
72-010 Police,  
ul. Stefana Batorego 3 
tel. 091 431 18 30 
e-mail: sekretariat@ug.police.pl  
 

www.police.pl 

 

 

 

 

 

 

Gmina Police - Lider Polskiej Ekologii 2007 

PREZENTACJE 

http://www.police.pl/


 

 

 

POZNAŃ ZAPRASZA 

 
Uwaga zmiana terminu 

 
TECHNIKA  
DLA KLIMATU ZIEMI 

Jubileuszowe - dwudzieste -
Międzynarodowe Targi Ochrony 
Środowiska POLEKO 2008.  Największe 
targi tej branży w Nowej Europie odbędą się 
27-30 października 2008. Honorowy 
patronat nad targami POLEKO 2008 objął 
Minister Środowiska. 
Temat najbliższych targów jest związany 
z ogromnym międzynarodowym 
przedsięwzięciem, jakim jest organizowana 
w grudniu 2008 r. na terenach 
Międzynarodowych Targów Poznańskich 
14. Konferencji Stron Ramowej Konwencji 
Narodów Zjednoczonych w sprawie zmian 
klimatu wraz z 4. Sesją Spotkania Stron 
Protokołu z Kioto. 

www.poleko.mtp.pl 

l  

To nowa propozycja dla firm oferujących 
sprzęt i rozwiązania dla sektora usług 
użyteczności publicznej.  

Nowe targi powstały poprzez wyodrębnienie 
z zakresu tematycznego Międzynarodowych 
Targów Ochrony Środowiska POLEKO 
prężnie rozwijającego się Parku Techniki 
Komunalnej. Podczas ostatniej edycji 
POLEKO ekspozycja parku zajęła 
powierzchnię o 47% większą niż w roku 2006. 
Duże zainteresowanie zarówno ze strony 
przedsiębiorstw komunalnych, jak 
i dostawców maszyn i urządzeń, skłoniło MTP 
do zorganizowania nowych targów, co pozwoli 
na dalszy rozwój ekspozycji sprzętu 
komunalnego. 

www.komtechnika.pl 

 
 
 

VI MIĘDZYNARODOWA KONFERENCJA NAUKOWA 

OCHRONA POWIETRZA W TEORII I PRAKTYCE 

Międzynarodowa Sieć Naukowa AIRCLIM-NET 
zaprasza 16-18 października 2008 r. do 
Zakopanego na VI Międzynarodową Konferencję 
Naukowa „Ochrona Powietrza w Teorii i Praktyce”. 
Głównymi tematami będą: emisja substancji 
wpływających na degradację powietrza i zmiany 
klimatyczne, zanieczyszczenie powietrza, transport i 
przemiany zanieczyszczeń oraz lokalne i globalne 
skutki zanieczyszczenia powietrza, efekt 
cieplarniany, oddziaływanie na populację, 
modelowanie i prognozowanie stanu czystości 
powietrza, monitoring.  
Więcej informacji:  

www.ietu.katowice.pl/airclim-net 
 
 
 
 

Instytutu Ekologii Terenów Uprzemysłowionych 
w Katowicach zaprasza na seminaria 

18 września 2008, godz. 13:00 

 Ocena ryzyka zdrowotnego na terenach 
zanieczyszczonych – wskazówki metodyczne 
opracowane w ramach projektu Rządu Cypru - 
dr Eleonora Wcisło, Zespół Analiz Ryzyka 
Środowiskowego 

 Antropogeniczne osady i namuły rzeczne w zlewni 
Kłodnicy. Wpływ na jakość wód płynących - 
mgr inż. Rudolf Bujok, Zespół Ekologii Wód 

Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc uprzejmie prosimy 
o zgłoszenie swojego uczestnictwa: 

Instytut Ekologii Terenów Uprzemysłowionych 
Katowice, ul. Kossutha 6,  
Telefon: (032) 254-60-31 wew. 281  
e-mail: m.szczypek@ietu.katowice.pl 
 

www.ietu.katowice.pl  
 
 
 
Według Stavrosa Dimasa, unijnego komisarza ds. ochrony 
środowiska, dzięki zaproponowanemu przez Unię systemowi 
zakupu po 2013 r. wszystkich zezwoleń na emisję CO2 na 
aukcjach, rządy poszczególnych Państwa będą zarabiać. 

Dimas dodał, że pomysł Unii przewiduje, że kraje o PKB 
poniżej unijnej średniej będą miały pulę większą o 10 %. 
W skali całej UE sprzedaż zezwoleń na emisję CO2 
na aukcjach przyniesie od 30 do 50 mld euro rocznie. 
W wypadku Polski spodziewany dochód wyniesie 
6 mld euro. 

 

 

 

 

 

 

Redakcja e-biuletynu 

Wanda Jarosz, Sekretarz Rady Programowej 

Jolanta Brol 

tel. 032 254 60 31 wew. 136,280 
e-mail: lider@ietu.katowice.pl 

 
Sekretariat Konkursu Ministra Środowiska  
„Lider Polskiej Ekologii 
Instytutu Ekologii Terenów 
Uprzemysłowionych 
40-844 Katowice, ul. Kossutha 6 
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Prognoza 

http://www.poleko.mtp.pl/
http://www.komtechnika.pl/
http://www.ietu.katowice.pl/airclim-net
mailto:m.szczypek@ietu.katowice.pl
http://www.ietu.katowice.pl/

